



Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

# LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.  
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico, ponente de la Academia de Medicina, París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante 6 meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díaz, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbono ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, intestinos, hígado, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.  
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

## ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas.  
Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres.  
Evitan olvidos que con las esquelas se padecen.  
Ahorran los gastos de repartirlas.  
Son más leídos por su gran circulación.  
En un solo anuncio puede publicarse entierro y funerales.

Se admiten a todas horas y para todos los periódicos de Palma

EN EL

### CENTRO DE ANUNCIOS

21—LUZ—21

Por la noche, llámese al vigilante.

IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias a 2'50 pesetas el centenar.

## Alumbrado Barato

CON EL GAS ACETILENO

Por los aparatos gasómetros Sistema BOSCH

Con patente de invención por 20 años y premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición Balear de Sóller

Con este gasómetro puede utilizarse el gas para el alumbrado en toda casa de campo, obteniéndose la luz mejor y más barata que se conoce, sin peligros ni explosiones. Son los aparatos más seguros. Los que resultan más baratos por su duración, ser de excelente construcción, buenos metales y sin escapes. Esto garantiza su duración y economía.

— Fabricación y venta —

Cerrajería de BOSCH, Olmos 148—Palma, Fabricante de Bisagras al por mayor y menor

## Expulsión pronta y segura de las lombrices (Cucs)

Mediante el acreditado JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA Y LLITFRAS.

Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies mediante el conocido CALICIDA DE J. SUREDA Y LLITFRAS.

SE VENDEN

En la Farmacia de J. Sureda y Llitteras, calle de Brossa, 9.—Palma.

## Impotencia

debilidad genital, Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas

bote. Va por correo. Carranza, 12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 35. Centro Farmacéutico.

## Vinos puros de Binisalem

En el acreditado Colmado **La Providencia** de VICENTE POMAR, expenden dichos líquidos garantizados a los precios siguientes:  
A 0'35—0'40—0'45 y 0'50 el litro

### SERVICIO A DOMICILIO

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las GOTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrofulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, toses, anginas, anemias, enfermedades secretas etc. Frasco 3 ptas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aquiló, calle de la Bolsería.

## PATENTES DE INVENCION

— Marcas de fábrica de Comercio y Agrícolas —

Se obtienen y registran en España, Portugal, países del Sur de America y demás naciones extranjeras.

FRANCISCO ELZABURU

Madrid.—Calle de Recoletos, 12.—Madrid. o 24

## Grutas del Pirata

SITUADAS en el PREDIO «SON FORTEZA», TÉRMINO de MANACOR

Estas cuevas recientemente exploradas y habilitadas, son las más ricas en detalles de todas las conocidas en Mallorca, y senderos tan cómodos, que pueden recorrerlas hasta las personas ancianas y achacosas.—La mejor recomendación la constituye el número sorprendente de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público.—El precio de entrada es de 7 pesetas 50 céntimos por toda expedición de una a cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Los guías viven en Manacor: Andrés Frau y Senés, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Serra y Durán, calle del Barracar, número 6.—El conductor Juan Llull y Durán (a Cuxa, transportará viajeros a las cuevas por el precio de 7 pesetas 50 céntimos por cada expedición de una a cinco personas, y 10 pesetas hasta ocho pasajeros.—Pueden ser visitadas en un solo día, aprovechando el primer tren que sale de Palma.

Los carruajes paran en la misma entrada de las Grutas

## LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA

REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS FRECUENTE Y HA PRODUcido CURAS MARAVILLOSAS EN CASOS DE TOS PULMONAR CRONICA.

INFALIBLE

DE LOS MAS GRANDES ESCOGIDOS ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL AGENTE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS DE HIGADOS FRESCOS

## Línea de Vapores Transatlánticos

Pinillos, Izquierdo y Comp.ª de Cádiz

SALIDAS FIJAS PARA LAS Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Abril el vapor

### MARTIN SAENZ

para PUERTO-RICO, ARECIBO, MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA y NUEVA ORLEANS.

Para informes dirigirse a los representantes de la Compañía

Sres. Martínez y Plasas

Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20—PALMA.

## JALOS

ya sea catarral o de congestión, seca, nerviosa, roncadora, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por herida y orónica que sea, se cura a lo alivio siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

son tan raras y seguras los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende al alma, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA o sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMA de los señores DR. ANDREU y DR. ANDREU para lo quitar al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con los PAPELES AZOADOS. Basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

## HERPES RÓVER

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulas de la misma, erupciones, etc., etc.

## CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

— Depósito general: —

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

## LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y Explosiones

ÚNICA EN SU CLASE Y ESTABLECIDA EN CATALUNA

Esta gran Compañía que opera en estas Islas 30 años ha, es la que ha satisfecho mayor número de Sinistros en Mallorca siendo estos en número de 120 importando pesetas 146.887'12 y la que cuenta en mayor número de asegurados pasando de 4.000 el de sus pólizas inscritas en el Registro de esta capital.

En caso de incendio, los perjuicios que ha sufrido el asegurado se fijan, previa la notificación y declaración de éste a la Compañía, por convenio entre las partes ó por una peritación amistosa, sin otra solemnidad alguna. El importe total de la indemnización de daños, una vez convenido, se paga al contado.

Capital social y reservas	Plus.	30.000.000
Capitales asegurados por dicha compañía hasta 31 Decbre. 1896.	Plus.	550.741.845'06
Sinistros pagados por la misma		5.803.943'11

Dirección general: en su Palacio, C. Dormitorio de S. Francisco-5 BARCELONA

Director regional D. JOSÉ ARBÓS Y MESTRE

Propietario

CALLE DE SERENA, PRINCIPAL PALMA DE MALLORCA.

## VAPORES

Río Jansiro, Montevideo y Buenos-Aires

Salidas fijas mensuales del puerto de BARCELONA

Servicio del mes corriente:

LOS DIAS 21—22—23—24 Y 25

Los pasajeros se despachan en Palma: Plaza de Antonio Maura, núm. 25.

## CICLISTAS

Próximamente llegarán los faroles de gas de una pieza de la acreditada marca

H. G.

Representante: HERMITAÑO—5

## La Fosfatina Falières

constituye un alimento completo, de los mas agradables y de fácil digestión.

Su empleo es precioso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar ó para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de es-

## DINERO

Se da a préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas.

Cadena, núm. 11.—Entresuelo.

## Aviso

Casa de Huéspedes LA CATALANA, 11, del Mercado, número 15. Está situada en el punto más céntrico de esta ciudad. Hay buenas habitaciones, con comodidades ó sin ellas. Puntualidad en el servicio. Aseo y limpieza. Precios económicos y buen trato.

## A los pescadores DE AFICION

En el Replá Vey, se facilitará «PUU» pidiéndolo con tres días de anticipación.

## Huéspedes

Se desean dos caballeros que quieran estar en familia y de buenas referencias se cuenta con buen servicio y con habitaciones cómodas.—Informes: Centro de Anuncios, Luz-21.

## Se alquila un entresuelo interior con vistas a su patio y jardín, dos salas, tres cuartos dormitorios y demás necesario, con agua de fuente; hay además juntamente ó por separado una cuadra grande con patio y agua abundante, y un almacén inmediato, hábil para diferentes usos, sitos calle del Sol, número 54, donde informarán.

## VENTA

Se vende una casa de recreo, sita en San Sordana; reúne excelentes condiciones.—Informarán: Sindicato, 99-2.

## Alquiler

Se alquila un entresuelo, entrada calle Teresa, núm. 9, con vistas calle Real. Informarán: en el principal.

## Nodriza

Una de 23 años de edad, leche de cinco días, desea encontrar criatura para lactar tanto en su propia casa como en la de los padres.—Informes: Calle de Fenollar, 8.

## Ginmasio Balear

—dirigido por—

D. MIGUEL MUNTANER

Esportista médico, D. B. Muntaner.

—Veri, 6—

Imp. de J. TOUS.

los vales para ir á comer, aunque supone- mos será en la forma que en principio se acordó ó sea; pagando 10 céntimos por cada vale los obreros que puedan y facilitándolos gratis á los que no tengan trabajo ó que estén imposibilitados para él.

Reciba la comisión organizadora nuestro caluroso aplauso por la actividad que ha desplegado en asunto de tan vital interés en las actuales circunstancias.

La cuestión obrera

El número de obreros que hoy tiene colocados el Ayuntamiento, con arreglo á las disposiciones del Sr. Gobernador, asciende á unos 300, estando repartidos entre Tirador, Cementerio y recomposición de carreteras.

Sabemos que el Sr. Gobernador trabaja activamente, con las demás autoridades locales, para solucionar de una manera definitiva el conflicto.

Gracias

Así en nombre de D. Juan Torrandell como en el nuestro propio, agradecemos á los colegas que han dado cuenta de su leve indisposición, la solicitud mostrada en favor de nuestro querido compañero.

Este abandonará mañana mismo la cama y podrá volver el lunes á sus habituales tareas. Por fortuna su indisposición ha sido cosa leve.

Nuevo cable

Por el extracto de los acuerdos tomados en la sesión de la Diputación Provincial, publicado anoche en nuestro periódico, se enterarían nuestros lectores de una petición tan justa como necesario como es la que se eleva al Gobierno para el establecimiento de un cable entre Mallorca y Barcelona.

Si la única línea telegráfica que nos une con el Continente no basta á llenar las necesidades del servicio ordinario, juzguese lo que habría de resultar en los momentos en que la ansiedad de todos por conocer las sucesos que puedan desarrollarse autódromo considerablemente el servicio. Pero ya lo veis...

... las circunstancias extraordinarias, sino pación ordinario y de cada día conceptuamos que la solicitud que elevará nuestra corporación provincial es de todo punto acertada.

Prueballo la unanimidad de pareceres y el aplauso con que ha sido recibida.

Barcos ingleses

Por noticias que nos facilitó anoche el cónsul de Inglaterra en estas islas D. Bartolomé Bosch, supimos que esta mañana había de llegar á nuestro puerto un crucero inglés, aviso de la escuadra que actualmente se encuentra fondeada en Alcedia.

Además nos manifestó, que según carta que tenía del Vice-almirante era muy posible que el resto de la escuadra llegara uno de estos días á nuestro puerto, noticia que ha confirmado el comandante del Pelorus, que así se llama el buque fondeado.

El aviso fondeado en nuestro puerto está clasificado como crucero de 2.ª clase, siendo sus dimensiones: eslora 80 metros, manga 12'5 id. y puntal 4'7 id.

Desplaza 2.680 toneladas y sus máquinas desarrollan una fuerza de 7.500 caballos, que le imprimen una velocidad de 19 millas por hora.

Su artillado lo componen 8 cañones de 10 centímetros de tiro rápido, 4 ametralladoras y 2 tubos lanza torpedos bajo la línea de flotación.

La tripulación, mandada por el comandante Bayly, la constituyen 235 individuos.

Según nuestros informes el expresado buque ha venido á recoger 30 sacos de correspondencia que ha traído para la escuadra el vapor correo de Barcelona.

A las ocho de la mañana tomaba entrada el Pelorus saludando la plaza con los disparos de ordenanza, saludo que le ha sido devuelto por la fortaleza de San Pedro.

Más tarde ha pasado á bordo del expresado buque el cónsul de Inglaterra, quien en unión del comandante, han pasado luego á saludar á nuestras autoridades.

Con la llegada de este buque se nota ya extraordinario movimiento en nuestro puerto, producido por el constante ir y venir de sus embarcaciones y de las que se dedican á transporte de comestibles.

Ha vuelto á salir á las once de la mañana.

Nuestro corresponsal de Pollensa nos escribe con fecha de ayer las siguientes líneas:

«A las siete de la mañana de ayer fondearon en esta bahía los doce buques, que en unión del que lo hiciera el día anterior, componen la escuadra inglesa del Canal, cuyos nombres y el de sus jefes van á continuación:

Grandes acorazados

Mojestich.—Hagship, Vice Admiral Sir H. Stephenson. Captain H. S. II Prince Louis of Battenberg.

Magnificent.—Hagship Beas Almiral Jhon Pellaves. Captain Gerald Langrey.

Resolution.—Captain John N. Bainbridge.

Cesar.—Captain John P. Pípon.

Júpiter.—Captain A. MacLeod.

Prince George.—Captain A. A. C. Farr.

Mars.—Captain Francis Porsell.

Republe.—Captain R. L. Groomer.

Cruceros

Blake.—Captain Arbutnot.

Blenheim.—N. Greham.

Arrogant.—P. Terris.

Charybdis.—L. Witz.

Pelorus.—C. H. Bayly.

Echarron anclas frente á Villa Victoria, lo cual no dejó de extrañar á los prácticos de este puerto, que conceptúan lo hubieran podido hacer en punto más próximo á nuestro puerto para estar más al abrigo de los vientos reinantes en esta bahía y contar con más fondo.

Y esta extrañeza ha subido de punto al saber hoy que se había dado orden á los proveedores de viveres de la escuadra, que ya se habían instalado en este puerto, para trasladarse á dicha Villa Victoria, pues si bien conseguían con ello estar algo más cerca de los buques, perdían en cambio todas las ventajas que para el embarque ofrece nuestro puerto, siendo así que en los embarcaderos de dicha villa no se disfruta ninguna, y ofrecen en cambio gran inconveniente y molestias de toda clase.

En la misma tarde de ayer volvió á salir uno de los cruceros con dirección á Gibraltar, llevándose, según se dice, algunos enfermos de escarlatina.

Ni los acorazados ni los cruceros han practicado hasta ahora ninguna maniobra apreciable; pero en cambio los botes de vela y de vapor de la escuadra, están en continuo movimiento en el interior de la bahía, en cuyas costas tienen clavadas banderolas y señaladas grandes manchas blancas, que indican deben levantarse planos ó hacerse otra clase de estudios. Corre la voz de que se esperan algunos torpederos para simular el ataque de alguno de ellos á la escuadra, durante la noche, iluminando la bahía con luz eléctrica. No sé que grado de verdad contendrá la noticia; pero si parece cierto que el próximo lunes deben llegar vapores cargados de carbón de piedra para proveer la escuadra.

Es lo único que puedo comunicar á usted respecto á la escuadra; pero si algo ocurre, no dejaré de ponerlo en conocimiento de U. d.

El cónsul D. Bartolomé Bosch nos ha manifestado esta mañana que es muy probable que la citada escuadra permanezca en el puerto de Palma hasta final de este mes, lo que celebraremos en el alma por el beneficio que reportará á nuestra población.

A las once de la mañana nos ha manifestado el vigía que salía con rumbo á Alcedia el crucero Pelorus.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

La alcaldía de Ibiza ha remitido á este Gobierno de provincia la tarifa de los arbitrios municipales que propone al Gobierno para cubrir el déficit del presupuesto ordinario de 1898 á 99.

El vapor de Barcelona ha sido portador de una buena remesa de ganado vacuno, que ha sido sugetada por orden del veterinario provincial á inspección sanitaria.

Boletín religioso

Santo de mañana.—San Aniceto papa y mártir. Nació en Siria hacia el fin del primer siglo. Su gran reputación, que ya tenía en la Iglesia hacia la mitad del siglo II, es testimonio de la santidad con que pasó los primeros años de su vida.

Fuó hombre de gran celo y de fe ardiente. A la muerte del papa S. Pio, en el año 157, fué nombrado Aniceto sucesor suyo.

Cuarenta horas.—Continúan en San Antonio de Padua. A las seis exposición, a las diez misa mayor Al anochecer rosario, meditación y reserva.

Cultos.—En San Francisco, á las siete, comunión general para los Terciarios. En Montesión á las siete y media, comunión para los Seglares Católicos.

En la Merced, al anochecer, el devoto ejercicio al patriarca San José. En Santa Fe, al anochecer, se hará el día de retiro.

En el Socorro, á las diez y media habrá misa solemne, celebrando por primera vez el P. Francisco Marcos.

Noticias militares

Ha sido declarado apto para el ascenso, el oficial tercero de administración militar D. Enrique Barceló Gomez.

Se ha concedido á Mateo Bannasar Mayol y su esposa Catalina Sansó Bauza, padres de Mateo, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 18250 pesetas.

Han sido eximidos del servicio militar activo pasando los interesados á la situación de condicionales, los reclutas Miguel Calafat Jeremías, Gabriel Rosselló Mercadal, Bartolomé Más Ramis, Antonio Miguel Voquet, Juan Riera Bonet, Jaime Llinas Bordoy, Juan Ripell Borrás y Miguel Lliteras Torres.

Ha sido desestimada la instancia presentada por D. Bernardo Salom y Oliver en solicitud de que se le concediera autorización para presentar substitutos en la Zona de esas islas con destino á Ultramar.

Se ha concedido la cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo al primer teniente de Infantería D. Vicente Llinas Font.

Se ha dispuesto que los reclutas del cupo de Puerto Rico, con licencia ilimitada pertenecientes al reemplazo de 1897 y anteriores, si los hubiere, se incorporen á los cuerpos armados de Infantería que pertenecieron y donde aprendieron la instrucción militar.

Se ha accedido á la petición hecha por el músico mayor de Infantería retirado D. Vicente Victoria Vals de mejora de retiro por contar mas de dos años en posesión del sueldo de 3.000 pesetas, asignándole los 90 céntimos del sueldo anual de 3.000 pesetas ó sean 270, al mes que le satisfacen la delegación de Hacienda de esta provincia, como también las diferencias de este señalamiento al menor que ha venido disfrutando desde que causó baja en activo.

Ha sido ascendido á Comandante el Capitan del Regimiento de Reserva de Baleares n.º 2 D. Mateo Moranta y Juan.

En la Audiencia

El lunes diez y ocho del actual, á las once y media se verá en juicio oral y público, ante esta Audiencia provincial, la causa instruida en el juzgado de esa ciudad contra Miguel Adover Reines, acusado del delito de hurto.

El Abogado Fiscal Sr. Bernard sostendrá la acusación y el letrado Sr. Rosselló defenlerá al acusado.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Registros Civiles Día 14.—Nacimientos: Varones 4.—Hembras 1. Cementerio

Día 15.—Agustina Segura Aguiló, casada, 51 años, Lonja, serosis. Margarita Roig Roca, viuda, 95 años, Cotoner, vejez.

Gabriel Moyá, Palmer, 15 días, Bueyes, congestión pulmonar. Catalina Coll Bauzá, soltera, 45 años, Olivera, catarro.

Bartolomé Vidal Adover, casado 56 años, Pelotria, nefritis. Maria Valls Viña 18 meses, Siete Esquinas. Pablo Morales Riuort, casado, 41 años, Hostales, cironis.

PARA LA PRIMERA COMUNION

Gran surtido de DEVOCIONARIOS con lujosas encuadernaciones blancas, en máfil, pasta é imitaciones, desde

0'25 á 60 PTAS. UNO ESTAMPAS en negro, caladas, satín, máfil, pasta, etc etc.

Juzgado de 1.ª instancia de lo civil.

Partido del Centro.—TABASCO.

EDICTO En cumplimiento de lo provido por el señor Juez de este Juzgado, que conoce de la intestamentaria de D. Gabriel Rotger, se convoca por el presente, que será publicado tres veces de diez en diez días, á todos los que se crean con derecho á la herencia, para que comparezcan á deducirlo en el término de treinta días contados desde la fecha del último edicto.

Dado en San Juan Bautista á dieciocho de Marzo de mil ochocientos noventa y ocho.

PEDRO FUENTES.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Es tarde

Madrid 16 (9-15 m.)

Un despacho que acaba de recibirse de Roma dice que el Papa encargó al arzobispo de Santiago de Cuba que influyera todo lo posible para el restablecimiento de la paz.

El Arzobispo ha teleografiado al cardenal Rampolla, anunciándole que el clero cubano está dispuesto á trabajar para la paz, pero teme que ya sea tarde en vista de la conducta observada por los yankees, que impide todo arreglo entre España y los rebeldes.

Entrevistas

Madrid 16 (9-15 m.)

Londres.—El Sr. Rascon ha sido llamado por el ministro de negocios extranjeros, celebrando una larga conferencia la cual ha presenciado en parte el Embajador de Austria.

Supónese que estas entrevistas están relacionadas con el conflicto hispano-americano.

Junta de militares

Madrid 16 (9-15 m.)

Habana.—Prsidadas por el general Blanco se han reunido las autoridades militares para ocuparse de importantes asuntos de actualidad.

Los acuerdos tomados han sido por unanimidad. Guardase absoluta reserva respecto á la deliberación.

Miedo.—Elogios

Madrid 16 (9-15 m.)

Habana.—Sin motivo fundado muchas familias abandonan la isla de Cuba.

Los trasatlánticos franceses y españoles hacen viajes continuamente.

Hay numerosos pasajes pedidos para el próximo correo.

La prensa hace unánimes elogios ante la actitud del gobierno de la metrópoli.

El yankee y el amigo de Castelar

Madrid 16 (9 16 m.)

El Imparcial de hoy refiere que un corresponsal yankee del periódico The Journal viene asediando constantemente á Castelar para interpellarle sobre la cuestión hispano-americana.

Ayer estuvo varias veces á su casa, la última vez Castelar encargó á un amigo que estaba presente manifestarle que estaba resuelto á no dar sus opiniones á The Journal.

El periodista no quiso perder el tiempo, celebró el interview con el amigo de Castelar. Entre otras muchas cosas le preguntó si la guerra entre España y los Estados Unidos duraría mucho, á lo que contestó aquel que en su concepto quedaría antes terminada la de Cuba que la de los Estados Unidos.

Proyecto yankee

Madrid 15 (10-15 m.)

Washington.—El periódico Daily News dice que el presidente de la Republica Mr. Mackinley se propone enviar grandes provisiones á la Habana, pero que están irán escoltadas por la escuadra americana á fin de posesionarse de Cuba.

Sometiendo España al arbitraje de las potencias la conducta de los Estados Unidos, éstos le reclamarán indemnizaciones para los subditos americanos, que han sido perjudicados durante la guerra y como España no podrá pagar estas cantidades, entonces tendrá que ceder Cuba á los Estados Unidos.

Proposición patriótica

Madrid 16 (10-15 m.)

El periódico El Liberal publica esta mañana un remitido por el cual se propone á los tenedores de los títulos de la Deuda que cobran el cupon en francos, cobrarlo en

pesetas para todo el tiempo que dure la guerra.

Escuadra trasatlántica.—Cañonero yankee perseguido

Madrid 16 (10-15 m.)

New York.—Un despacho que acabamos de recibir de dicho punto anuncia que el secretario de marina Mr. Long ha decidido formar una escuadra compuesta de veinte trasatlánticos de marcha rápida.

Hay muchos temores de que el cañonero americano Niotgeroy perseguido por un crucero español no pueda llegar á Panamá, dando lugar este incidente á la declaración de guerra.

Más manifestaciones

Madrid 16 (10-16 m.)

Barcelona.—Anoche volvieron á reunirse pequeños grupos de estudiantes, reproduciendo la manifestación de días anteriores.

Al intimarles la policía que se disolvieran, negáronse á ello, arrojando piedras á la policía. Esta en vista de la agresión cargó contra ellos, disolviéndolos con poco esfuerzo.

Se hicieron algunas detenciones. Los estudiantes de medicina y otras facultades, censuran duramente la conducta de sus compañeros.

Los estudiantes de Cádiz

Madrid 16 (10-30 m.)

Cádiz.—Los estudiantes de medicina han hecho una manifestación de protesta contra la conducta de los Estados Unidos.

Salieron con una bandera y se dirigieron al gobierno para solicitar permiso; el gobernador nególes el permiso, produciéndose por ello un pequeño alboroto que fué sofocado por la policía.

Fueron detenidos dos estudiantes á quienes se puso en libertad á petición de sus compañeros.

El consulado yankee hállase custodiado.

Un yankee que no lo parece

Madrid 16 (11-50 m.)

New York.—A bordo del vapor S. Francisco ha llegado á Nueva Orleans el cónsul americano de Cienfuegos.

Dicho funcionario ha dicho que salió de Cienfuegos en virtud de órdenes superiores, pero que allí tenía garantida su seguridad.

Ha declarado también que allí la seguridad de todos los americanos es absoluta, añadiendo que la insurrección ha decaído mucho; y que cuánto se ha dicho acerca de los reconcentrados es exagerado.

Opina que el accidente del Maine fué casual.

Senado americano

Madrid 16 (10-15 m.)

(Urgente) Washington.—El Senado en su sesión de ayer acordó en la sesión de hoy votar la resolución presentada referente al Mensaje del presidente Mr. Mackinley.

Manifestación en Málaga

Madrid 16 (4-30 t.)

(Urgente) Málaga.—Numerosos grupos de manifestantes han recorrido las calles dando vivas y muertas y promoviendo disturbios.

Después llegaron á la casa que habita el cónsul de los Estados Unidos apedreándola y rompiendo los cristales.

Utilizando una escalera subieron donde estaba colgado el escudo, arrancándolo y arrastrándolo por las calles.

Las autoridades exhortaron á los manifestantes para que depusieran su actitud.

La policía y los civiles recorren las calles.

Los ánimos están muy exaltados.

FABBA

Interior mes . . . 54'50

Exterior » . . . 66'30

Cubas 1886 » . . . 71'50

Cubas 1890 » . . . 60'50

La manifestación en Madrid

Del periódico El Tiempo tomamos las siguientes noticias que hacen referencia a los últimos sucesos ocurridos en Madrid con motivo de las manifestaciones que han tenido lugar en la capital de la monarquía.

El General Borbón

Cuando la manifestación estaba en la plaza del Angel, frente al Centro del Ejército y de la Armada, pasó por allí un carruaje, y acompañado de su señora, el general Borbón.

Aclamado por las masas, hizo señas de que deseaba hablar; calláronse los manifestantes, y el General les dirigió estas palabras:

—Siendo hijo de un infante liberal, me encuentro obligado a ponerme a disposición del pueblo español. A vosotros ahora encomiendo la custodia de mi esposa.

Dichas estas palabras, subió al Círculo Militar, encontrando en seguida al Capitán de Estado Mayor D. Joaquín Mieres, a quien pidió una bandera española.

El Capitán le contestó: —Como individuo de la Junta directiva del Círculo no tengo inconveniente en entregar la bandera del ejército a un General español; pero no debo ocultar a V. E. mis temores respecto al sitio a donde pueda ir a parar nuestra enseña.

Entonces el General, comprendiendo la necesidad de atender a los razonamientos de su subordinado, no insistió, y bajando del Círculo, volvió a penetrar en el carruaje, que partió, seguido de un numeroso grupo de manifestantes, hasta su casa de la calle de Ferraz, esquina a la de Quintana.

Un periódico dice que, al descender del carruaje, acompañado de su esposa, pronunció estas palabras: —Cuando hay un gobierno tan indigno como éste, es preciso hacer actos de fuerza. A vuestra disposición estoy. Esta es vuestra casa; honrada cuando queráis.

Añade el mismo periódico que estas palabras produjeron un entusiasmo delirante, entrando el General en su casa en hombros de los manifestantes.

El Gobernador civil comunicó oficialmente al Capitán general la participación que el General Borbón había tomado en los sucesos ocurridos.

A consecuencia de éstos, ayer salió dicho General para el castillo de S. Antonio a cumplir un arresto de dos meses.

A casa de Moret

Uno de los grupos que quedaron después de que la fuerza pública disolvió el grueso de la manifestación, después de media noche intentó dirigirse al domicilio del Ministro de Ultramar, Sr. Moret.

Si algún intento llevaban no pudieron realizarlo, porque una sección de Guardia civil de caballería les cortó el paso por diferentes sitios.

Lo que dice el Gobernador

Cuando a hora avanzada de la madrugada subió el Gobernador al ministerio de la gobernación, con objeto de dar cuenta al Ministro de lo ocurrido, se expresó en estos términos:

—No hace mucho tuve noticia, por diferentes conductos, cuya noticia no era desconocida en esta casa, de los propósitos perturbadores que existían. Sabía que esta tarde, a las cinco, se pretendía realizar una manifestación ilegal; por eso salí de la Plaza de Toros cuando vi que el aspecto de ella era completamente tranquilo. Llegué a la Puerta del Sol, y en vista de que nada ocurría, volví a la Plaza de Toros, de donde salí el último.

A las seis y media cuando surgió la manifestación. Parece que en Euzkadi se habían reunido unas 60 personas, entre las cuales se encontraba el Sr. Gálvez Holguín. Del frontón salieron diseminados para no llamar la atención y en la consigna de reunirse a la puerta del Casino de la Gran Peña.

Allí se reunieron, en efecto, y como llamara la atención lo numeroso del grupo, se acercaron no pocos curiosos y lo engrosaron. Entonces se dieron los primeros gritos, marchando el grupo a la Puerta del Sol.

Al frente iba el Sr. Gálvez Holguín, y yo fui quien lo detuvo.

El general Borbón y Castellví volvía de paseo, en carruaje, con su señora. Reconocido por el grupo de manifestantes, le vitorearon y él los arengó, asociándose a sus deseos. Con el grupo se dirigió al Círculo Militar, pretendiendo que le dieran una bandera, lo cual pudo impedir.

Más tarde se vió el frente de un grupo al señor Martín Rey, a quien hubo también necesidad de detener.

En la Puerta del Sol estuve mucho tiempo utilizando todos los medios de prudencia posibles para evitar lo que afortunadamente he conseguido: el derramamiento de sangre.

El grupo de manifestantes nunca excedió de 500 personas, mientras que en mucho mayor número discurren otras tranquilamente sin asociarse a dicho acto ilegal.

Al frente de él iba un signficado carlista, a quien yo mismo detuve, haciéndole conducir al Gobierno Civil.

Otros quedaron detenidos en aquellos momentos, pero a los pocos minutos los puse en libertad. El carácter de la manifestación está bien conocido por los antecedentes que se tienen y por las personas de más viso que están detenidas.

Y si el señor Ministro me autoriza, mañana temprano publicaré un bando diciendo al pueblo de Madrid que ha quedado muy paciente, además de lo ilegal del acto de hoy, el carácter político del mismo; que no se deje guiar por elementos perturbadores, más peligrosos en estas circunstancias que en otras, y que habiendo aprudado la autoridad los medios de prudencia posibles en estos casos tendrá necesidad de proceder con energía contra los que pretenden alterar el orden público.

Bando

En las primeras horas de la mañana del día 13 se fijó en la esquina el siguiente: —D. Alberto Aguilera y Velasco, Gobernador de la provincia de Madrid.

Hago saber: Que por determinados elementos se ha pretendido en la noche última, con desconocimiento de la ley, perturbar en esta capital el orden público, a pretexto de exaltar lo que más ama y respetar todo buen español. Estremados por mí los medios de persuasión y de prudencia compatibles con la autoridad que represento, considero ya necesario prevenir cualquier transgresión legal y reprimir con toda energía aquellos actos que, traspasando los límites de los derechos que consagran las leyes, puedan determinar perturbaciones del orden o de algún modo infringir los preceptos del Código penal y de la ley de reuniones públicas; pero antes de acudir al empleo de estas medidas juzgo de mi deber hacer un llamamiento al patriotismo y a la moderación del pueblo de Madrid, en

la fundada esperanza de que ha de ser por todos atendida. Madrid 11 de Abril de 1898.—El Gobernador civil, Alberto Aguilera.

A las siete de la noche

Próximamente a las seis y media comenzaron a formarse grupos en los sitios céntricos, especialmente en la Puerta del Sol.

A las siete la farola central de este sitio comenzó a ser rodeada por la gente, que formaba un grupo de gran consideración. No pasó mucho tiempo sin que sonaran vivas y mueras, silbidos y voces subversivas republicanas y carlistas.

En seguida salieron del Ministerio de la Gobernación fuerzas de guardias de Orden público, y exhortaron a los manifestantes para que se disolvieran.

Como no lo hicieron, sonó el primer toque de corneta que previene las Ordenanzas, y hubo carreras, gritos de las señoras, y todas las tiendas y cafés de la Puerta del Sol se cerraron.

La confusión fué indescribible. Pocos minutos después se engrosaron los grupos con gente que venían por la calle de Alcalá y Sevilla, oyéndose voces que inducían a ir a casa de Moret ó a la Legación de los Estados Unidos.

Inmediatamente sonó el segundo toque de corneta, y, sable en mano, los guardias de Orden público pretendieron establecer e cintarzos la circulación.

Del Ministerio de la Gobernación salió una sección de la Guardia civil de a caballo, que por parejas y con los sables encañados, comenzó a pasar por el centro, obligando a los presentes a no pararse en ningún sitio.

Al mismo tiempo por las aceras, los agentes de seguridad, en grupos de seis ó siete, hacían lo propio con los que allí se paraban.

Después quedaron las parejas de Caballería paradas a cortas distancias, en toda la extensión de la Puerta del Sol, y los grupos de agentes de Orden público, paseando por la acera.

Los grupos se disolvieron casi por completo, no quedando más que algunos curiosos.

Más cargas

A las diez y cuatro un grupo no muy numeroso se estacionó en la farola que está frente a la calle de la Montera, donde el público acostumbra a esperar los tranvías del barrio de Salamanca.

Del centro de dicho grupo salió un grito de «Viva España», que fué contestado por varias personas.

La policía que estaba allí cerca les intimó para que se disolvieran, a lo que aquellos opusieron una resistencia pasiva, corriéndose a la acera de enfrente, donde siguieron dando vivas.

Un Capitán de Seguridad avisó al Gobernador civil, que estaba a la puerta de Gobernación, de lo que ocurría, y éste ordenó a dos compañías de Seguridad y a un piquete de la Guardia civil, que disolvieran los grupos por la fuerza.

Se oyó un toque de corneta, y los agentes, sable en mano, arremetieron contra el público, arrojándole y dando cintarzos a diestro y siniestro, sin reparar la clase ni calidad de las personas; lo mismo las mujeres que los niños, todos fueron víctimas de las injustificadas órdenes del Sr. Aguilera, que iba detrás de los agentes con el bastón en alto, dando voces y [seguido de] un piquete de 28 guardia civiles a caballo, que completaron la obra de los policías, disolviendo todos los grupos y arrojándolos hacia las calles de la Montera y Alcalá.

La agresión originó muchas protestas, y se oyeron gritos de ¡cobardes! y mueras.

Las precauciones

Las precauciones siguieron hasta la una de la madrugada, patrullando por las calles céntricas parejas de la Guardia civil de caballería, y no dejando los de Seguridad que el público se parase en las aceras, pero ya sin acudir a los argumentos contundentes de las primeras horas de la noche.

A la una y media quedó restablecida la normalidad, y se retiraron las fuerzas a sus cuarteles de la Gobernación.

Los detenidos

A esta hora el Sr. Aguilera fué al Gobierno civil, en donde estaban detenidos unos 40 individuos, algunos de los cuales fueron llevados a la cárcel con codo; y como no resultase nada contra ellos, ni aun se supiera quién y por qué les habían detenido, fueron puestos en libertad; después de una arenga del gobernador.

Entre los detenidos se encontraba el redactor de El Progreso Sr. Rosón. Sólo fueron puestos a disposición del Juzgado los Sres. Bustillo, Villacueva y otros dos ó tres, contra los cuales se había formulado denuncia correspondiente.

Manifestación escolar en Barcelona

En la Universidad

Desde las primeras horas de la mañana del jueves notose en la Universidad desusada efervescencia, comentándose acaloradamente en el Patio de la Facultad de Derecho las noticias que, con relación al conflicto presente, daban los periódicos locales.

Un numeroso grupo de escolares discutía acerca de la conveniencia de realizar una pública manifestación patriótica, cuando un bedel quiso mediar en el asunto en términos que exacerbaron los ánimos, motivaron la rotura de una farola.

Corrió entre los escolares la noticia de que había sido detenido un compañero, y en son de protesta se hicieron algunos gritos de mueras y vivas.

Hacia las Ramblas

A las doce y media cesaron las clases de ampliación y los alumnos a ellas concurrentes, reunidos con los que permanecían en la plaza de la Universidad dirigieron hacia la calle de Pelayo, dando vivas a España, al ejército, a la marina y algunos mueras a los significativos. Los agentes de policía les intimaron a que se disolvieran; pero los estudiantes amparados en su derecho, se negaron a ello, pues dijeron y dijeron bien, que iban por el camino acostumbrado, no interrumpían la circulación y se limitaban a vitorear a España, cosa que no constituía delito ni mucho menos.

Escuadrados, procedidos y acompañados de una verdadera nube de policías, fueron los estudiantes por la calle de Pelayo hasta la de Jovellanos; allí un fuerte grupo de la ronda intentó atajarlos y los escolares hicieron una evolucion hacia la ciudad calle; pero volvieron sobre su propósito y siguieron su camino hacia la plaza de Cataluña.

Vitoreando a España con honra, aclamando a los militares que encontraban a su paso y que recibían con agrado las ovaciones, los escolares, muchos de los cuales ostentaban en el ojalacitos con los colores nacionales, siguieron por las Ramblas sin incidentes: el público que por allí discurre constantemente, veía desfilar con simpatía a los jóvenes patriotas. Al llegar frente a la calle de Fernando un inspector de vigilancia les rogo que dejaran de circular en masa, disolviéndose pues, tenían órdenes terminantes de impedir toda manifestación.

Después de varios aplausos y vivas, disolvieron pacíficamente los escolares.

A las dos medos cuarto las Ramblas habían recobrado su normal aspecto.

Después de los toros

Durante la becerrada que se celebró por la tarde en la Plaza de Toros, la fuerza de la policía y de la benemerita, especialmente ésta, estuvieron apostados en las puertas del circo, en los callejones inmediatos y en las avenidas que a aquel conducen.

El público guardó una conducta pacífica y al salir de la plaza, a no ser el alarde de fuerza que se notaba, nadie sospechaba ni podía sospechar que pudiera originarse no ya un conflicto, ni tan siquiera un acto de manifestación.

En el paseo de Colón varios escolares cuyo número engrosaron notablemente los curiosos y entusiastas, empezaron a vitorear a España con honra, al Ejército y a la Marina, y dando otros gritos pintorescos, siguieron escoltados por guardias civiles montados, hacia la Rambla.

Frente a la Capitanía general diéronse vivas y aplausos: un caballero que estaba dentro la tribuna del piso principal y de quien alguien dijo era el general Despujol, se retiró al notar que se detenia el grupo frente al edificio: los que le vitoreaban siguieron su camino en actitud pacífica, limitándose a dar más fuertes vivas cada vez que pasaban frente a alguna de las parejas montadas de la Guardia civil apostadas en todas las bocacalles.

El grupo; engrosado por los curiosos que contestaban los vivas con gran entusiasmo, llegó hasta la plaza del Teatro, deteniéndose frente al consulado americano, cuyo representante estaba detrás de los cristales del balcón.

En las Ramblas

Allí permanecieron buen rato los que vitoreaban, vigilados por cuatro parejas de civiles a caballo y numerosa policía; después dirigieron hacia Rambla del Centro donde algunos se disgregaron dirigiéndose a un establecimiento de efectos militares solicitando una bandera; el resto, enarbolando tres pequeñas banderas y repitiendo los gritos de «Viva España ¡Viva el ejército! y coreando la marcha de «Cádiz», se detuvo frente al Centro Militar de Clases Pasivas y Activas; cuatro ó cinco de los manifestantes subieron a dicho Centro, pidiendo permiso para salir al balcón.

Como no se hallaba presente el presidente, el vicesecretario, D. Lorenzo Riu, les manifestó no poder acceder a la petición, después de lo cual se dirigieron los manifestantes de nuevo a las Ramblas.

Al llegar frente al local que ocupa la Sociedad de seguros La Equitativa partió del grupo una silba fenomenal seguida de algunos gritos muy significativos.

Los policías, que al mando de los inspectores, seguía a los manifestantes mezclados con ellos, recomendaban a todos prudencia, excitando a que no se dieran mueras a nada ni a nadie. El público que presenciaba el desfile, seguía con carifia a la explosión del sentimiento patriótico que movía a los manifestantes.

Estos llegaron de nuevo frente al Consulado americano, cuyo representante se asomó tras los cristales del balcón, viéndose perfectamente su silueta que se destacaba en el fondo de la habitación.

El Gobernador llegó en aquel momento y reconocido, rodeado por un numeroso grupo que le aclamó y aplaudió: el Sr. Larroca les dirigió la palabra excitándoles a que se disolvieran, encargándoles la mayor prudencia ante la gravedad de las circunstancias actuales. Del grupo partieron algunos aplausos y como el Sr. Larroca se dirigiera a la Rambla del Centro, la mayor parte de los que lo acompañaban fuese tras él dando vivas a España con honra y al servicio obligatorio.

En esta forma recorrió la Rambla hasta la plaza de Cataluña, donde muchos de los manifestantes se retiraron. Los que habían continuado junto a la plaza del Teatro, enarbolando dos banderas, siguieron mucho después el mismo camino que el gobernador, hasta el Llano de la Boquería, en cuyo sitio dieron media vuelta, dirigiéndose a paso acelerado de nuevo hacia el teatro Principal.

El movimiento fué rápido ocurriendo algunos incidentes: un oficial de la benemerita intentó atajar el paso a los manifestantes y se dice que quiso apoderarse de una de las banderas no pudiéndolo conseguir una que la trombala llegó corriendo hasta la Redacción de la Publicidad con objeto de ponerla en salvo; pero al pocarato, convencido de que no le perseguía, salió de nuevo a la calle entre los aplausos de la multitud.

El Sr. Larroca regresó a la Rambla del Centro logrando con sus palabras y amonestaciones a que se disolvieran los manifestantes.

La Isleña marítima

La actitud en que se ha supuesto colocada esta empresa con respecto al transporte del material de guerra, ha movido una protesta enérgica en los periódicos de la corte, protesta a la que nosotros hubiéramos unido la voz desde los primeros momentos, a no querer deprimir los hechos antes de lanzar las acusaciones.

La primera noticia llegó aquí por los telegramas de la prensa, participando la dolorosa impresión que había producido en el ministerio de la Guerra la negativa de La Isleña marítima en transportar material de guerra si no se accedía a ciertas condiciones.

Buscamos desde luego la confirmación de esta especie ó la clave del enigma, y no pudimos encontrar la una ni la otra, porque La Isleña marítima sólo tenía conocimiento de un pliego de peticiones que se le había dirigido por su consignatario de Alicante, pliego que contenía siete extremos que venían enlazados, y que con referirse a uno solo quedaba truncado ó con una interpretación falsa el propósito de sus deseos y la rectitud de sus intenciones.

En rigor—según informes de todo punto fidedignos—no sabe La Isleña marítima de donde pueden nacer interpretaciones tan absurdas; pero ya que estas han corrido por los periódicos de la Corte, que nos ha traído el correo de hoy, la dignidad de la compañía exigía que se realizara algún acto para desmentirlas en absoluto y poner a salvo, a la vez que su buen nombre, su patriotismo.

Este acto, a nombre de La Isleña marítima, lo ha realizado esta mañana el Excmo. Sr. D. Pedro Sampol, Presidente y D. Manuel Guasp, vocal de la Junta directiva de la sociedad, presentándose al Excmo. Sr. Capitán general de este distrito para manifestarle de palabra, mientras se redactaba la comunicación que luego se le ha enviado por escrito, que por equivocadas apreciaciones referentes a ofrecimientos en las presentes circunstancias, se consideraban en el caso de manifestar sus decididos propósitos de contribuir con todas sus fuerzas a los fines del gobierno;

ratificando el ofrecimiento incondicional de todos sus vapores.

Para desvanecer las especies equivocadas que han circulado, han hecho constar los expresados señores que en las proposiciones que se han pedido a la Compañía, se ha limitado esta a salvar sus compromisos para la conducción del correo y para con los pasajeros, en los viajes ordinarios de sus buques. Que la Empresa, en los viajes ordinarios está dispuesta a admitir todo el personal y material de guerra, sin otra excepción que las materias explosivas, porque entendiéndo que estas no son compatibles con el pasaje; pero que si la urgencia lo requiere, está pronta a aceptarlas, avisándolo previamente a los pasajeros por si no quieren exponerse a los riesgos que pudieran correr. Que tanto para el material como para el personal de guerra, que sea de alguna importancia y que por tanto requiera un buque especial, La Empresa está dispuesta a cederlo con las condiciones compatibles con el servicio de correos.

Respecto a las condiciones económicas que se habían consultado, la Empresa había dicho que en viajes ordinarios, y no tratándose de materias explosivas, ofrecía desde luego la rebaja del 20 p. 100; y tratándose de viajes especiales, el fletamento sería objeto de un contrato especial, tan reducido como fuera compatible con los intereses de la Compañía, y sin perjuicio de extender este al seguro por el mayor riesgo. Para estos puntos, La Isleña marítima no tiene inconveniente en dejar la resolución definitiva a la apreciación del Gobierno, anteponiendo el patriotismo a los beneficios materiales.

Ratificados en este sentido los mencionados extremos, los Sres. Sampol y Guasp han rogado a S. E. se sirva elevarlos al Ministro de la Guerra, haciéndole presente el disgusto que han sentido por las falsas imputaciones que se han hecho a La Isleña Marítima.

Inmediatamente después de esta entrevista, el Director de la Compañía ha teleografiado a sus consignatarios de Barcelona, Valencia y Alicante, participándoles el ofrecimiento que se había hecho al Gobierno, rogando lo comunicaran a los Capitanes generales de sus respectivos distritos, para que éstos a su vez se sirvieran transmitirlo al Gobierno.

También se nos dice que se ha teleografiado a otras personas, a fin de que la cosa queden en su punto.

Nos concretamos hoy a dar cuenta de la información que hemos recogido de esta misma tarde y que tenemos por estrictamente exacta.

NUESTRA INFORMACION

Excursionistas valencianos

Tan pronto como atracó el Lulio en su fondeadero, bajaron los socios del Círculo de Bellas Artes de Valencia, que han venido a visitarnos, para dirigirse a la fonda de Mallorca, donde se les tenía preparado el almuerzo.

Allí encontraron al Club alpino francés que regresaba de su almuerzo en Cas Catalá, y entre ambos grupos se cambiaron afectuosos saludos y se dieron vivas a España y Francia.

Tan pronto como se les hubo servido el almuerzo y los correspondientes valencianos expedieron sus notas, acompañados de los Directores de nuestros colegas La Almudaina y El Isleño, se dirigieron en carruaje los más a visitar los alrededores de Palma, castillo de Bellver, Terreno y Molinar de Levante.

A la bajada de Bellver hubo que lamentar un pequeño incidente: D. Vicente Bultó, comerciante de Alcira, que montaba una bicicleta, no pudo dominar el freno, y sufrió una caída que le produjo varias lesiones. El distinguido médico Sr. Ximenez del Rey le prestó los auxilios del caso y el paciente no ofrece cuidado alguno, reduciéndose todo al molimiento de huesos que es de suponer. Sentimos de veras el percance.

Las impresiones recogidas en esta primera correría han resultado muy agradables para los excursionistas, que no se cansan de ponderar el espléndido panorama que ofrece nuestra bahía, desde Bellver, y la amabilidad de los sitios que la circuyen.

Después de la comida los excursionistas se dirigieron casi en su totalidad al teatro Principal y algunos al Circo Balear.

Esta mañana a las nueve han salido para Valldemosa y Miramar, de donde regresarán esta noche.

Mañana domingo lo dedicarán a Palma. El lunes por la mañana saldrán para Manacor, desde donde visitarán las cuevas del Pirata, Pont y de Artá.

Sabemos que, deferentes los señores protectores de la Capella de Manacor para con algunas personas que se interesan por los excursionistas del Círculo de Bellas Artes de Valencia, organizan una audición del coral en obsequio a los que han de ser sus huéspedes.

El martes por la noche regresarán a Palma los excursionistas, y el miércoles por la mañana retornarán a Valencia en el vapor correo del expresado día.

Tal es el programa formulado.

El viaje que hicieron los valencianos no

fué todo lo agradable que deseaban a causa de estar la mar un poco picada, sintiéndose las incomodidades de marzo por parte de muchos.

Cerca de Ibiza soltaron un par de palomas mensajeras, una de las cuales pudo escapar a los ataques del gavilán, pero otra quedó herida por éste, y buscando refugio fué a parar al mismo barco, pudiéndola recuperar los excursionistas. En el canal de de Ibiza a Mallorca soltaron otro par de palomas que se remontaron sin incidente alguno. Esperamos que los periódicos de Valencia nos darán cuanta del resultado obtenido por estos correos.

Antonio Muñoz Degraín

Entre los excursionistas valencianos llegados ayer a nuestra ciudad, figura el afamado pintor cuyo nombre encabeza estas líneas; y ya que lo numeroso del grupo de que forma parte nos impide dar circunstanciada noticia de cada una de las personas que lo constituyen, permitásemos recoger los datos relativos a algunos de sus miembros más caracterizados. Muñoz Degraín es valenciano de nacimiento y cuenta actualmente 54 años de edad. Discípulo de la Academia de S. Carlos de Valencia y del pintor Monteimos, logró medallas de plata y oro en las exposiciones provinciales desde 1858 a 1867. En 1862 comenzó a presentar sus telas en Madrid, recogiendo no pocos premios y diplomas, y no pocas de ellas pasaron al Museo Nacional por adquirirlas el Estado. Desde aquella época su nombre ha ido creciendo siempre y sería largo enumerar las recompensas obtenidas y las obras realizadas por este insigne artista. En la exposición nacional de 1878 envió Los secuestradores ó Isabel la Católica cediendo sus joyas, cuadro este último por el que se le concedió la cruz de Carlos III; y figuró en la Exposición de París del mismo año. En 1881 su Ovelo y Desdémona fué otro triunfo para el artista, y en el mismo año ganó por concurso la pensión para la Academia de Roma.

Muñoz Degraín ha sido un artista incansable y la relación de sus cuadros nos llenaría mucho espacio. Además de los pocos citados recordáanse: El arco de la alcazar; Méndez Núñez herido; Un drama en Sierra Nevada, por el que obtuvo la cruz de Isabel la Católica; El carmen de Granada; Ruinas de Venecia y Vista del gran canal, estos adquiridos por los soberanos Alfonso XII y Luis de Baviera, respectivamente; Los amantes de Teruel, que le dieron otro ruidoso triunfo no menor que el que obtuvo con La Conversión de Recaredo.

Muñoz Degraín tiene su estudio en Málaga, en la que habitualmente reside, sin olvidarle nunca la ciudad donde nació, donde recibió la primera educación entre la famosa escuela que lleva impuesto el nombre de valenciana, y donde es querido y respetado como hombre y como artista.

Cuando llegan a nuestra isla reputaciones como la de Muñoz Degraín, bien pueden echarse las campanas al vuelo y recibirle con afecto.

Cocinas económicas

Próxima a inaugurarse una de las cocinas económicas que el Ayuntamiento acordó establecer en Palma para alivio de la clase obrera, hemos visitado esta mañana el establecimiento destinado a la misma, que es la casa llamada del Consulado, recogiendo las siguientes impresiones.

La obra se halla ya muy adelantada y casi toca a su término. La primera sala contiene nueve mesas, pudiéndose acomodar perfectamente en cada una 9 personas, ó sean ochenta y una entre todas ellas. Además se destinará otra sala a comedor con el fin de poder atender de una vez a más de 150 personas.

La segunda sala a la cual da acceso el comedor, se ha destinado a cocina, siendo su disposición la siguiente:

En el centro, un grande hornillo de piedra, construido expresamente, y sobre el cual se depositarán los calderos grandes uno de ellos cedido gratuitamente por este Regional y el otro obtenido también por cesión particular.

Estos calderos, en los cuales se podrán cocinar unas 200 raciones, están movidos por un sistema de poleas que hace facilísimo su manejo.

A los lados de este hornillo se han colocado dos más pequeños, de hierro, con sus correspondientes calderos.

En otra sala inmediata a la cocina, se ha emplazado la despensa donde hemos visto a unas 20 docenas de las llamadas escudellas de pagés, unas 12 docenas de platos blancos finos, 122 vasos, 9 docenas de cubiertos de metal blanco y unos 20 jarras grandes.

Otras habitaciones contiguas a la despensa se han destinado a guardar los comestibles que se comprarán y los que procedan de donativos, para lo cual se han efectuado algunas obras.

Se nos ha dicho que el encargado de condimentar la comida será el actual cocinero de Ca sas Rafaletas, ayudado por varios individuos que se solicitarán al Coronel de este Regional; encargándose de servir a los que vayan a comer, monjas de la caridad.

En cuanto al día que empezará a funcionar la citada cocina, sabemos, aunque no oficialmente, que será el próximo martes, ignorando en que forma podrán obtenerse